
foKku
d{kk IX (lS¼kafrd)
uewuk iz'u i=k&II

le; % 3 ?kaVs vf/dre vad % 75

cgqfodYih; iz'u

1. lhek us ,d izkÑfrd xSl laihMu la;a=k dk nkSjk fd;k vkSj ik;k fd rki vkSj nkc dh fof'k"V
ifjfLFkfr;ksa esa xSl dks nzfor fd;k tk ldrk gSA viuk vuqHko nksLrksa osQ lkFk ck¡Vrs le; og
Hkzfer gks xbZA ifjfLFkfr;ksa dk lgh leqPp; igpkuus eas mldh enn dhft,A

(a) fuEu rki] fuEu nkc

(b) mPp rki] fuEu nkc

(c) fuEu rki] mPp nkc

(d) mPp rki] mPp nkc (1)

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls HkkSfrd ifjorZu gSa\

(i) vkbju /krq dk fi?kyuk

(ii) vkbju ij tax yxuk

(iii) vkbju NM+ dk eqM+uk

(iv) vkbju /krq osQ rkj [khapuk

(a) (i), (ii) rFkk (iii)

(b) (i), (ii) rFkk (iv)

(c) (i), (iii) rFkk (iv)

(d) (ii), (iii) rFkk (iv) (1)

3. fuEufyf[kr esa ls fdlesa ijek.kqvksa dh la[;k vf/dre gksxh\

(a) H
2
O osQ 18g

(b) O
2
 osQ 18g

(c) CO
2 
osQ 18g

(d) CH
4
  osQ 18g (1)

4. ,fFky ,Fksuks,sV (CH
3
COOC

2
H

5
) osQ ,d uewus esa nksuksa vkWDlhtu ijek.kqvksa esa bysDVªkWuksa dh

la[;k leku gS ijarq U;wVªkWuksa dh la[;k fHkUu gSA

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk blosQ fy, lgh dkj.k gS\

(a) buesa ls ,d vkWDlhtu ijek.kq us bysDVªkWu xzg.k fd, gSaA
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168 iz'u iznf'kZdk

(b) buesa ls ,d vkWDlhtu ijek.kq us nks U;wVªkWu xzg.k fd, gSa

(c) nksuksa vkWDlhtu ijek.kq leLFkkfud gSa

 (d) nksuksa vkWDlhtu ijek.kq leHkkfjd gSa (1)

5. ,d dksf'kdk iwQy tk,xh] ;fnµ

(a) dksf'kdk esa ty osQ v.kqvksa dh lkaærk] ifjos'k ekè;e esa ty osQ v.kqvksa dh lkaærk ls vfèkd gS

(b) ifjos'k ekè;e esa ty osQ v.kqvksa dh lkaærk] dksf'kdk esa ty osQ v.kqvksa dh lkaærk ls
vf/d gS

(c) dksf'kdk vkSj ifjos'k ekè;e esa ty osQ v.kqvksa dh lkaærk leku gS

(d) ty osQ v.kqvksa dh lkaærk ls dksbZ izHkko ugha iM+rk (1)

6. LFkyh; i;kZoj.k esa ikniksa dk cus jguk fuEufyf[kr esa fdlosQ dkj.k laHko gS\

(a) varfoZ"V foHkkT;ksrd

(b) laoguh mQrd

(c) 'kh"kZLFk foHkkT;ksrd

(d) e`nwrd mQrd (iSjsadkbek) (1)

7. fdl oxZ osQ tarqvksa esa izxqgk (lhykse) jDr ls Hkjh gksrh gS\

(a) vkFkzksZiksMk

(b) ,susfyMk

(c) usekVksMk

(d) bdkbuksMesZVk (1)

8. osaQnzd vkSj dksf'kdkax jfgr tho ftlls lacaf/r gSa] os gSaµ

(a) dod

(b) izksfVLVk

(c) 'kSoky

(d) cSDVhfj;k (thok.kq) (1)

9. dkSu&lh dksf'kdk esa fNfnzy dksf'kdk&fHkfRr;k¡ ugha gksrh\

(a) okfgfudk,¡ (”kkbye VªSdhM)

(b) lgpj dksf'kdk

(c) pkyuh ufydk

(d) okfgdk,¡ (1)

10. ,d xfreku ¯iM osQ foLFkkiu vkSj r; dh xbZ nwjh dk la[;kRed vuqikr gksrk gS

(a) lnSo 1 ls de

(b) lnSo 1 osQ cjkcj

(c) lnSo 1 ls vf/d

(d) 1 osQ cjkcj ;k de (1)
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11. xfr osQ rhljs fu;e osQ vuqlkj] fØ;k vkSj izfrfØ;kµ
(a) lnSo ,d gh oLrq ij dk;Zjr gksrh gSa
(b) lnSo fHkUu oLrqvksa ij foijhr fn'kkvksa esa fØ;k djrh gSa
(c) dk leku ifjek.k vkSj fn'kk gksrh gS
(d) fdlh ,d oLrq ij ,d nwljs osQ vfHkyac dk;Z djrh gSa (1)

12. xq#Roh; Roj.k dk ekuµ
(a) Hkweè; js[kk ij lcls de gksrk gS
(b) /zqoksa ij lcls de gksrk gS
(c) Hkweè; js[kk vkSj /qzoksa ij leku gksrk gS
(d) /zqoksa ls Hkweè; js[kk dh vksj c<+rk gS (1)

13. nks oLrqvksa osQ eè; xq#Rokd"kZ.k cy F gSA ;fn muosQ eè; dh nwjh ifjofrZr fd, fcuk muosQ
æO;eku vk/s dj fn, tkrs gSa] rks xq#Rokd"kZ.k cy gks tk,xkµ

(a)
F

4

(b)
F

2

(c) F

(d) 2F (1)

14. vf/d ek=kk esa moZjdksa vkSj ihM+dukf'k;ksa osQ mi;ksx dh lykg ugha nh tkrh gS] D;ksafd
(a) ;s ikfjfgrS"kh gksrs gSa
(b) oqQN le; i'pkr~ ;s [ksrksa dks catj cuk nsrs gSa
(c) ;s e`nk ls mi;ksxh ?kVdksa dks gVk nsrs gSa
(d) ;s e`nk dh moZjrk u"V dj nsrs gSa (1)

15. lgh okD; crkb,µ
(i) ladj.k dk vFkZ gS vkuqoaf'kd :i ls vleku ikniksa osQ chp ØkWflax djkuk
(ii) nks fdLeksa osQ chp fd, tkus okys ladj.k dks varjkLih'khth ladj.k dgrs gSa
(iii) okafNr y{k.k osQ thu ikni esa Mkyus ij vkuqoaf'kd :i ls :ikarfjr iQly izkIr gksrh gS
(iv) nks Lih'kht osQ ikniksa osQ chp ladj.k dks varjkoSjkbVh ladj.k dgrs gSaA
(a) (i) rFkk (iii) (b) (ii) rFkk (iv)

(c) (ii) rFkk (iii)                (d) (iii) rFkk (iv) (1)

16. [kkn ls lacaf/r lgh okD; crkb,µ
(i) [kkn esa vf/d ek=kk eas dkcZfud inkFkZ rFkk vYi ek=kk esa iks"kd gksrs gSa
(ii) ;g cyqbZ e`nk dh ty xzg.k {kerk dks c<+krh gS
(iii) ;g fpduh feV~Vh ls ty&vkf/D; dks fudkyus eas lgk;d gksrh gS
(iv) bldk vf/d mi;ksx i;kZoj.k dks iznwf"kr djrk gS] D;ksafd ;g i'kqvksa osQ

ey ls fufeZr gksrh gS
(a) (i) rFkk (iii) (b) (i) rFkk (ii)
(c) (ii) rFkk (iii)             (d) (iii) rFkk (iv)                                   (1)
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y?kqmÙkjh; iz'u

17. ^ijklj.k ,d fo'ks"k izdkj dh folj.k izfØ;k gS*A fVIi.kh dhft,A (2)

18. fuEufyf[kr jlk;uksa osQ lw=k nhft, vkSj buesa ls izR;sd osQ fy, la;ksth rRoksa osQ æO;ekuksa dk
vuqikr ifjdfyr dhft,A
(a) veksfu;k

(b) dkcZu eksuksDlkbM

(c) gkbMªkstu DyksjkbM

(d) ,Y;qfefu;e ÝyqvksjkbM (1 +1 = 2)

19. fuEufyf[kr ;kSfxdksa osQ vkf.od lw=k fyf[k,µ

(a) ,Y;qfefu;e (III) ukbVªsV (b) oSQfY'k;e (II) iQkWLisQV

(c) eoZQjh (II) DyksjkbM (d) eSXuhf'k;e (II) ,slhVsV  (½ + ½ + ½ + ½ = 2)

20. ghfy;e ijek.kq osQ la;kstdrk dks'k esa 2 bysDVªkWu gksrs gSa] ijarq bldh la;kstdrk 2 ugha gSA
le>kb,A (2)

21. ;fn ,d O;fDr ued dk lkaæ foy;u ih ysrk gS vkSj oqQN le; i'pkr~ mfYV;k¡ djus yxrk
gS rks bl n'kk osQ fy, dkSu&lh ifj?kVuk mÙkjnk;h gS\ Li"V dhft,A (2)

22. fuEufyf[kr fØ;kvksa dks ,sfPNd is'kh ;k vuSfPNd is'kh osQ vk/kj ij foHksfnr dhft,A
(a) esa<d dk owQnuk
(b) ân; dk /M+duk
(c) gkFk ls fy[kuk
(d) vkidh vk¡r esa pkWdysV dh xfr gS (½ + ½ + ½ + ½ = 2)

23. tyoaqQHkh ty dh lrg ij rSjrh jgrh gSA le>kb,A (2)

24. dkSu&lk thok.kq isfIVd oz.k (vYlj) dk dkj.k gS\ bl jksxtud dh [kkst loZizFke fdlus dh\
(1 + 1 = 2)

25. dkj.k crkb,µ

(a) foHkkT;ksrdh dksf'kdkvksa esa ,d lqLi"V osaQnzd vkSj l?ku dksf'kdkæO; rks gksrk gS] ijarq jlèkkuh
ugha gksrh gSA

(b) n`<+ksrdh mQrdksa esa varjkdks'kdh; LFkku ugha gksrs gSaA
(c) tc ge uk'kikrh pckrs gSa rks mlosQ oqQjoqQjs rFkk nkusnkj gksus dk vuqHko gksrk gSA
(d) rst gok osQ pyus ij isM+ dh Vgfu;k¡ fgyrh gSa vkSj eqDr :i ls eqM+ tkrh gSaA

          (½ + ½ + ½ + ½ = 2)

26. ,d eksVjlkbfdy pkyd ,dleku pky 30 km h–1  ls LFkku A ls LFkku B rd tkrk gS vkSj
,dleku pky 20 km h–1 ls LFkku A ij ykSV vkrk gSA eksVjlkbfdy pkyd dh vkSlr pky
Kkr dhft,A                (2)

27. daØhV osQ iQ'kZ ij yq<+dus okyh 50 g æO;eku dh xasn osQ fy, osx fo#¼ le; vkjs[k uhps
fn[kk;k x;k gSA xsan osQ Roj.k vkSj iQ'kZ }kjk yxus okys ?k"kZ.k cy dks ifjdfyr dhft,A

     (1 + 1 = 2)
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osx

le;

28. ,d 500 g osQ lhycan iSosQV dk vk;ru 350 cm3  gSA ;g iSosQV ued osQ lar`Ir ?kksy eas rSjsxk
;k Mwcsxk] ;fn foy;u dk ?kuRo 1.2 g cm–3  gS\ (1 + 1 = 2)

29. igkfM+;ksa ij dkSu&lh lh<+hnkj [ksrh vf/d izpfyr gS\ (2)

30. moZj e`nk eas Þ~;wel izpqj ek=kk esa gksrh gSA D;kas\ (2)

31. mUur iQly osQ oqQN mi;ksxh y{k.kksa dh lwph cukb,A (2)

32. gjh [kkn osQ fuekZ.k ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa dks lgh Øe eas O;ofLFkr dhft,
(a) gjs ikni e`nk eas vi?kfVr gksrs gSaA
(b) [kkn cukus osQ fy, ikni mxk, tkrs gSa vFkok iQlyh ikniksa osQ Hkkxksa dks dke esa fy;k tkrk gSA
(c) ikniksa dks tksrdj mUgsa e`nk esa feyk fn;k tkrk gSA
(d) vi?kVu osQ i'pkr~ ;g gjh [kkn cu tkrh gSA  (½ + ½ + ½ + ½ = 2)

33. e/qeD[kh dh bVyh dh ,d fdLe ,sfil esfyisQjk dks Hkkjr esa 'kgn osQ mRiknu gsrq yk;k x;kA
vU; fdLeksa dh rqyuk esa bldh fof'k"Vrkvksa dk o.kZu dhft,A (2)

nh?kZmÙkjh; iz'u

34. fo|kfFkZ;ksa osQ ,d lewg us twrksa dk ,d
iqjkuk fMCck fy;k vkSj mls pkjksa vksj ls
dkys dkx”k ls <d fn;kA mUgksaus fMCcs osQ
,d fljs ij mlesa fNnz djosQ izdk'k dk
,d lzksr (VkpZ) yxk fn;k vkSj chdj@fxykl
esa j[ks uewus dks ns[kus osQ fy, nwljs fljs ij
,d vkSj fNnz cuk;k] tSlkfd fp=k esa fn[kk;k
gSA mUgsa ns[kdj vk'p;Z gqvk fd fxykl esa
fy;k x;k nw/ iznhIr gks x;k FkkA mUgksaus ;gh fØ;kdyki ued dk foy;u ysdj fd;kA ysfdu
ik;k fd izdk'k mls fcuk iznhIr fd, mlesa ls xqtj x;kA

(a) le>kb, fd nwèk izfrn'kZ iznhIr D;ksa gks x;k\ blesa iz;qDr ifj?kVuk dk uke nhft,A
(b) ued foy;u osQ lkFk leku ifj.kke izkIr ugha gksrs gSaA le>kb,A

izdk'k dk Ïksr izfrn'kZ ;qDr dk¡p dk ik=k

vk¡[k

twrs dk fMCck
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(c) D;k vki ,sls nks foy;uksa osQ uke lq>k ldrs gSa tks nwèk foy;u osQ leku izHkko n'kkZrs gSaA
(2 + 2 +1 = 5)

vFkok

,d iz;ksx esa fo|kfFkZ;ksa ls ty esa 'kDdj dk 10%  foy;u cukus osQ fy, dgk x;kA jes'k us
10g 'kDdj dks 100g ty esa ?kksyk] tcfd lkfjdk us 10g 'kDdj dks ty esa ?kksydj 100g

foy;u izkIr fd;kA
(a) D;k ;s nksuksa foy;u leku lkaærk osQ gSa\
(b) nksuksa foy;uksa osQ æO;eku » dh rqyuk dhft,A (1 + 4= 5)

35. ,d gh ekSgYys esa jgus okys oqQN cPps vU; cPpksa dh vis{kk vfèkd ckj chekj D;ksa iM+rs gSa\

(5)

vFkok

,d LoLFk O;fDr osQ fy, vko';d dksbZ pkj dkjd crkb,A (5)

36. 'kfDr dks ifjHkkf"kr dhft,A vki kW vkSj kW h esa varj fdl izdkj djsaxs\ ;fn ,d xsan dk
osx rhu xquk dj fn;k tkrk gS] rks fuEufyf[kr esa vuqikr D;k gksxk\

(a)  bldh izkjafHkd xfrt mQtkZ vkSj vafre xfrt mQtkZ esa

(b)  izkjafHkd laosx vkSj vafre laosx esa             (1+1+1½+1½ = 5)

vFkok

pkj vkneh 250 kg osQ ,d cDls dks 1m mQ¡pk mBkrs gSa vkSj mls mQij ;k uhps fd, fcuk
idM+s jgrs gSaµ
(a) vkneh cDls dks mBkus osQ fy, fdruk dk;Z djrs gSa\
(b) os cDls dks ek=k idM+s j[kus osQ fy, fdruk dk;Z djrs gSa\
(c) bls idM+s j[kus esa os Fkd D;ksa tkrs gSa\  (g = 10 m s–2)      (2+1½ + 1½ = 5)

 37. (a) le>kb, izfrèofu fdl izdkj mRiUu gksrh gSµ
(b) v m s–1 pky ls lapfjr èofu dh izfrèofu lquus osQ fy, lquus okys vkSj ijkorZd osQ eè;

de ls de fdruh nwjh gksuh pkfg,\
(c) fdlh Hkh vf/d xje fnu esa èofu dh pky c<+sxh ;k ?kVsxh\ vkSfpR; nhft,A

     (1½+½+1+2 = 5)

vFkok

èofu dh pky] mldh rajxnS?;Z vkSj vko`fÙk eas laca/ LFkkfir dhft,A ;fn ok;q eas èofu dk osx
340 m s–1 gS rks Kkr dhft,µ
(a) rjaxnS?;Z tc vko`fÙk 256 Hz gSA
(b) vko`fÙk tc rjaxnS?;Z  0.85 m gSA                 (2 + 1½+1½ = 5)

38. thok'e b±/u fdl izdkj ok;q dks iznwf"kr djrs gSa\     (5)

vFkok

e`nk fuekZ.k esa lw;Z dh Hkwfedk dh O;k[;k dhft,A     (5)
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mÙkj

cgqfodYih; iz'u

1. (c)

2. (c)

3. (d)

ijek.kqvksa dh la[;k = 
inkFkZ dk æO;eku

ekys j æO;eku
 × N

A
 × ,d v.kq esa ijek.kqvksa dh la[;k

∴ (a) 18g ty = A A
18

N 3 3 N
18

× × =

(b) 18g vkWDlhtu = A A
18

N 2 1.12 N
32

× × =

(c) 18 g CO
2
 = A A

18
N 3 1.23 N

44
× × =

(d) 18 g CH
4
 = A A

18
N 5 5.60 N

16
× × =

4. (c)

5. (b)

6. (b)

7. (a)

8. (d)

9. (b)

10. (d)

11. (b)

12. (a)

13. (a)

14. (a)

15.   (a)

16. (b)
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y?kqmÙkjh; iz'u

17. gk¡] ;g lgh gSA nksuksa ifj?kVukvksa eas d.kksa dk lapyu mPp lkaærk {ks=k ls fuEu lkaærk {ks=k dh vksj
gksrk gSA fiQj Hkh] ijklj.k eas foyk;d dk lapyu ,d vèkZ&ikjxE; f>Yyh osQ ekè;e ls gksrk
gS tks ty osQ v.kqvksa osQ fy, ikjxE; gksrh gSA

18.  (a) NH
3

 N: H × 3
14: 1× 3
14: 3

19. (a) Al(NO
3
)
3

(b) Ca
3
(PO

4
)
2

(c) HgCl
2

(d) mg (CH
3
COO)

2

20. ghfy;e ijek.kq osQ ckáre dks'k esa nks bysDVªkWu gSa vkSj bldk f}d iw.kZ gSA vr% bldh la;kstdrk
'kwU; gSA

21. cfg%ijklj.k osQ dkj.k vk¡r esa futZyhdj.k gks tkrk gSA

22 . ,sfPNd is'kh }kjkµ a, c

vuSfPNd is'kh }kjkµ b, d

23. laosQrµiwQyh gqbZ i.kZoàr esa mifLFkr ok;wrd (,sjsadkbek) osQ dkj.kA

24. (i) gsfydkscSDVj ikbykWjh

(ii) ek'kZy vkSj okjsu

25. laosQrµ

(a) HkaMkj.k dh vko';drk ughaA

(b) D;ksafd ;s fyfXuu;qDr gksrs gSaA

(c) LVksu dksf'kdkvksa (n`<+ksrd) dh mifLFkfrA

(d) dks.kksrd (dksysudkbek) dh mifLFkfrA

26.   ekuk AB = x

vr% t
1
 = 

x

30
 vkSj t

2
 = 

x

20

oqQy le; = t
1
 + t

2
 = x

5

60

vkSlr pky= 
oQq y njw h
oQq y le;

(b) CO
C:O
12: 16
3: 4

(c) HCl
H: Cl
1: 35.5
2:71

(d) AlF
3

Al: F × 3
27: 19 × 3
9: 19
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x

x
= =

–12
24 km h

5

60

27. Roj.k = 
v – u

t
= =

–280 – 0
10 m s

8

cy = = × =
50

10 0.5N
1000

m × a

28. lhycan iSosQV dk ?kuRo = 
m

V
= =

–3500
1.4 c m

350

D;ksafd iSosQV dk ?kuRo ued osQ lar`Ir foy;u osQ ?kuRo ls vf/d gS] vr% iSosQV Mwc tk,xkA
foLFkkfir foy;u dk æO;eku = iSosQV dk vk;ru × foy;u dk ?kuRo

 = 350 × 1.2 = 420 g

29. laosQrµblls <ky ij ty dh /kjkvksa ls gksus okys e`nk vijnu dks jksdk tkrk gSA

30. moZj e`nk esa thoksa dh izpqjrk gksrh gS] tks e`r tSo inkFkZ dks vi?kfVr dj Þ~;wel cukrs gSaA Þ~;wel
ls [kfut izkIr gksrs gSa] tks ty dk vo'kks"k.k djrs gSa vkSj e`nk dks lja/zh cukrs gSaA

31. mUur iQlyksa osQ mi;ksxh y{k.k gSaµ
(a) vf/d mit
(b) mUur iks"kd xq.koÙkk
(c) tSfod vkSj vtSfod izfrcyksa (ruko) dk izfrjks/
(d) ifjiDork esa ifjorZu
(e) vuqowQyu'khyrk dh O;kid ijkl
(f) okafNr 'kL; foKkuh y{k.k

32.   (b) → (c) → (a) → (d)

33 . bVyh dh e/qeD[kh dh fdLe ,sfil esfyisQjk dh fo'ks"krk,¡ gSaµ
(a) ;g Mad de ekjrh gSaA
(b) bldh 'kgn bdV~Bk djus dh {kerk vf/d gksrh gSA
(c) ;g NÙks esa yacs le; rd jgrh gS vkSj vfèkd iztuu djrh gSA

nh?kZmÙkjh; iz'u
34.  laosQrµ

(a) nw/ dk ruq foy;u ,d dksykWbM gS vkSj fVaMy izHkko n'kkZrk gSA

(b) ued dk foy;u ,d ;FkkFkZ foy;u gS vkSj izdk'k dk izdh.kZu ugha djrkA

(c) viektZd foy;u] lYiQj foy;u

vFkok

  (a) ugha
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(b)        æO;eku % = ×

foy;s  dk æO;eku
100

foys; dk æO;eku  $ foyk;d  dk æO;eku

jes'k }kjk cuk;k x;k foy;u

æO;eku % = 
  
    

10
100 =

10 +100
 

10
×100 = 9.09%

110

lkfjdk }kjk cuk;k x;k foy;u

æO;eku % 
10

= ×100 =10%
100

35 . laosQrµnqcZy izfrj{kkra=k osQ dkj.k oqQN cPps vdlj chekj gks tkrs gSaA LoLFk 'kjhj osQ izcy
izfrj{kkra=k iz.kkyh osQ fy, larqfyr vkgkj vkSj mfpr iks"k.k dh vko';drk gksrh gSA

vFkok

,d LoLFk O;fDr osQ fy, vko';d gS fdµ

(a) mlosQ vklikl dk i;kZoj.k LoPN gksuk pkfg,A ok;qokfgr vkSj tyokfgr jksx ugha iSQyrs gSaA

(b) O;fDrxr LoPNrk] laØked jksxksa dks gksus ls jksdrh gSA

(c) gekjs 'kjhj dh mÙke izfrj{kkra=k osQ fy, leqfpr] i;kZIr iks"k.k vkSj Hkkstu vko';d gSA

(d) xaHkhj jksxksa gsrq izfrj{khdj.kA

36.   'kfDr dh ifjHkk"kkµ

kW 'kfDr dk ek=kd gS vkSj kW h mQtkZ dk ek=kd gSA
(a) ∵ v

1
 = v ; v

2
 = 3v

KE
1
 = 

1

2
mv2

KE
2
 = 

1

2
m (3v)2 = 

9

2
mv2

KE
1
 : KE

2
  = 

1

2
mv2 : 

9

2
 mv2 = 1:9

(b) p
1
 = mv; p

2
 = m × 3v = 3 mv

p
1
 : p

2
 = mv : 3mv

       =  1 : 3

vFkok

(a) F = 250 kg × g = 250 × 10 = 2500 N

s = 1 m

W = F. s = 2500 N m = 2500 J

(b) 'kwU;] D;ksafd cDlk idM+s jgus ij fcYkoqQy foLFkkfir ugha gksrk gSA
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(c) cDls dks idM+dj j[kus osQ fy,] O;fDr ,d cy dk iz;ksx dj jgs gSa] tks cDls ij dk;Zjr
xq#Rokd"kZ.k cy osQ foijhr vkSj leku gSA cy yxkus esa O;fDr is'kh; iz;kl djrs gSa] vr%
Fkd tkrs gSaA

37. (a) izfrèofu

(b) le; = =
njw h

vFkkrZ ~
pky

2d
t

V

vFkok 
× ×

= = =
×

pky pky pky1
m

2 2 10 20

t
 ∵ le; = 0.1 s

(c) èofu dh pky rki osQ lkFk c<+rh gSA vr% ,d xje fnu esa èofu dh pky vf/d
gksrh gSA

vFkok

v = vλ (O;qRiUu)
(a) 340 = 256 λ

λ = 1.33 m

(b) 340 = v (0.85)

    v = 400 Hz.

38. dks;ys vkSj isVªksfy;e tSls thok'e b±/uksa esa ukbVªkstu vkSj lYiQj dh vYi ek=kk,¡ gksrh gSaA tc
thok'e b±/uksa dks tyk;k tkrk gS] rks ukbVªkstu vkSj lYiQj osQ vkWDlkbM oqQN ek=kk esa curs gSaA
;s xSlsa fu'olu leL;kvksa dk dkj.k curh gSa vkSj o"kkZ osQ le; vEy thok'e b±èkuksa dks tykus
ls fuyafcr d.kksa dh ek=kk Hkh c<+rh gS ftlls n`';rk de gks tkrh gSA

vFkok

laosQrµpV~Vkusa lw;Z }kjk xje gksrh gSa_ ;s jkr osQ le; floqQM+rh gSa] ijarq leku nj ls ughaA

ifj.kkeLo:i pV~Vkuksa esa njkjsa iM+ tkrh gSa vkSj varr% NksVs d.kksa esa ifjofrZr gks tkrh gSaA
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